

2018年12月20日，由清华大学经济管理学院数字金融资产研究中心主办的数字金融资产大讲堂在北京举行。中国银行原行长李礼辉发表了题为“数字金融与数字货币”的主题演讲。



基于数字技术的信任机制



大家看上面这张图，我们要建设一个数字中国和现代金融制度，需要全新的信任机制。现在我们的新技术在创造信任方面不断崭露头角，但总体仍然处在萌芽的阶段。我们怎么设定未来信任机制的目标呢？我觉得应该做到五个可信：

- 一个是数据可信，这当然很重要；二是资产可信，包括现实的资产，也包括以数字形式表示的资产，所谓的数字资产；三是合约可信，大家谈到区块链时更多谈到智能合约，但是智能合约必须可信；四是物品可信；五是人品可信。

做到这五个可信应该是我们的目标，但它有个技术性的前提，基础设施必须是可信的，应用技术必须是可信的，数学算法也必须是可信的，我想这应该是各位的特长。

建立全新的信任机制的话，我觉得还要走这样一条道路，我们要把数字信任和传统的信用结合在一起，而且我们要把技术方面的创新和制度方面的创新结合在一起。我觉得要建设新的信任机制的话，我们要做到几个要求：

一是可信可靠

并非所有的数据信息都可以采集和记录，也并非所有的数据都具备应用的价值。数据的采集、记录和应用必须遵循基本的准则，就是可信和可靠。数据的采集、记录、应用应该依法合规、有效管控、加强制度建设，网上关于数据采集、数据存储、

数据挖掘、数据应用的法律法规，应该制定明确的规范。这其中有三个方面很重要：

1.明确公众信息数据的社会属性，保护公众信息数据的安全。

阿里巴巴、腾讯等企业采集了很多数据，其中相当一部分属于公众数据，这些数据具备社会属性，而不是企业数据，我们应该明确这样一些数据的社会属性，保证公众数据信息的安全。

2.限定信息数据的商业应用范围，防止企业和个人的私密信息被滥用。

我觉得商业信用信息系统中，应该只允许采集有效的、必要的，与信用评价相关的各维度的用户数据，涉及个人隐私的数据信息、家庭住址、行动轨迹、电子信件等等必须得到有效的保护。即使是国家的权力机构也只能在法定范围内调取和使用。任何机构、任何企业、任何个人都不能侵犯个人隐私，都负有保护个人隐私的责任，都不能把涉及个人隐私的数据信息用于商业目的。我们也应该建立数据运营商中心数据库和云存储数据库集群的准入门槛，严格进行技术审查、资格核准和行为的监管。

现在有个观点，我觉得多少有点道理，有人说为什么互联网金融在中国发展这么快，在美国发展的那么慢?可能其中一个原因在于，关于个人信息、关于隐私保护的法律法规不同，我觉得多少有点道理。我们现在依托于国家政策的宽容，也依托我们消费者的包容，我们中国的互联网金融得到很好的发展，但是现在应该说到了我们加强制度建设的时候了，在这个时候我们越来越多的信息裸露在社会的各个层面，这个时候我们确实应该加强数据的保护。

3.保证数据安全和数据系统的可靠性。

这是大数据技术应用的底线。数据系统不可靠，不仅可能损害信息数据主体的权益，而且有可能危害国家的信息安全。数据的安全应该依托自主可控、安全可靠的操作系统。我们数据安全应该覆盖从数据源头的采集到数据存储、数据应用全过程，各个环节都应该建立具体的制度、流程和规范，而且安全的技术和制度应该与时俱进，适应新的技术环境，我们要重新审视安全定义，确保数据安全。

过去我当行长的時候，我們那時候是大中心的體系，我對中國銀行的技術系統、電腦系統我是有信心的。哪怕每秒幾萬、幾十萬黑客的衝擊，我仍然可以保護我的信息安全。但是現在應該說新的數據世界是多中心、分布式、數據雲、多元複合的結構體系，所以過去成功應用於大中心的技術手段、制度，未必能夠適應新的數據世界，所以我們應該抓緊研究，採取有效的防控手段和技術措施，維護數據的安全。

二是共建共享

唯有大数据才可能有大信用，我们用大数据技术解决信息不对称的问题，可以让市场变得更加透明，降低信任成本。一般来说数据覆盖率越广、一致性越高，数据应用范围就越大，创造的价值也越大。建立具有高度一致性、可靠性的信任系统，比较可行的路径是共建、共享。

所以，我们有必要对分散和自成体系的政府部门的数据系统进行整合，实现关键领域的数据统一。这方面我希望清华，有这么好的基础力量，应该为国家的统一开放、共享的数据基础设施的建设作出应有的贡献。

1.建立标准统一的金融统计制度，建立集中统一的金融数据库，建立互联共享的金融数据应用系统，实现金融“一本账”，形成能够支持金融审慎监管的基础设施。

2.整合银行、工商、行政、管理、税务、海关等部门的征信系统，共建全国统一共享的小微企业征信系统，采取统一标准和口径，采集小微企业和个体经营者的金融业务、工商登记、税费缴纳、国际贸易、市场诚信等等信息，挖掘对小微企业、个体经营者信任，赋予信任标记，促进小微企业和个体经营者的信任增值。现在我们国家已经启动的个人信任信息的平台，也应该建成统一共享的数据库，而不是分割的数据库，特别是按部门分割的数据库，我觉得它的意义和价值是要打折扣的。

3.支持和促进企业层级的数据资源整合，这只是我个人的观点。我们现在很多企业手中都拥有各种各样不同的数据资源，这种整合是必要的，应该按照共建、共享、互惠、互利的原则，一方面在更大范围共享数据资源，扩大数据应用的覆盖面，有效提高数据管理水平，特别是提高效益分析、市场分析的准确性，另外形成以数据资源共享为支撑的供应链和信用链，这样就可以降低链内的交易成本，提升信任价值，提升数据应用的价值。

4.构建市场参与者共同维护市场信用的格局，联合抵制数据造假、信息造假、信用造假，共同创造良好信用环境，提升信用的社会价值和商业价值。

三是融合联合

第一个层次是资源的融合。推进技术、资本、数据、资源等整合，以效率为中心重构商业模式，提高金融创新的效率和效益。特别是我们中小金融机构，船小好掉头，但是资本不足，实力不足，如果各家中小金融机构都自己建立了自己的可比系统，它的成本是很贵的，所以我认为中小金融机构可以组成金融科技联盟，抱团发展，共享成果，共担成本。

还有科技企业和金融机构，可以按照优势互补、利益分享的原则，建立长期合作的商业模式，科技机构负责对某一类商品和金融服务的研发，银行负责这样一些新的产品的销售，然后双方按照约定的比例和原则分享这些新的利润。当然现在还有最新的方式，就是云计算，云计算平台上是可以共享这些数据资源的，在云计算的平台上，你的平台、你的系统、你的软件、你的日常服务不一定要自己建，按照使用量给云计算付费就可以取得这方面的金融服务，这比自己单独建立系统高效的多。

第二个层次是新技术的融合。我一直认为不管是大数据、区块链还是云计算、人工智能，都不可能单打独斗，单打独斗的效率不一定是最好的，这些新技术的集成可以提高它的效能、节约它的成本，建立以效率为中心的金融服务的流程，或者说重构以效率为中心的金融服务流程，能够打造零距离、多维度、一体化的金融服务，这方面大家都很清楚，比如可以提高信任评价、风险定价、决策效率，可能开发投顾、智能交易、智能支付、智能资产托管等等系统，也可以实现可预设、可检测、可追踪的点对点的交易，引入法律原则和监督共识的节点，实现价值交换、契约执行、监管监督的同步，在确保价值交换符合契约原则的法律规范，在保证交易品质的同时提高交易效率也提高监管的效率。

第三个层次是所谓的联盟链。我觉得我们要优先考虑采取分布式、多中心、有中介的私有链或者联盟链的架构。基于目前的状态看，我觉得公有链的架构有很高的需求，一是需要很大的存储空间，二是需要高速的网络，三是不同节点并行的能力需要达标和均衡，四是需要耗费巨大的电能，所以一旦每秒的交易量超过系统的能力或者节点的处理能力，交易就自动进入队列的排队。

我觉得目前这种状态，哪怕我们现在研发的，每秒能够达到几千个TPS的速度的公有链架构，都未必能够满足金融交易的需求，因为金融交易具有高品质、多平台的特征，比如票据、资产管理等等，这样中频次金融交易的场景交易峰值每秒数百笔，要求TPS至少是几千笔，银行卡、外汇交易等金融业务交易峰值每秒都在万笔甚至更高，所以，有的系统每秒能够处理6万多笔的交易，每秒笔交易的确认都在毫秒级，支付宝、微信支付的系统，支持每小10万亿以上的交易和确认，而且金融交易通常是跨系统、跨市场、跨平台的，比如我们的数字技术构建资产托管系统，必须实现委托方、管理方、审计方、投资顾问等不同角色实施共享共管的要求，目前情况看对于这样高频次跨平台的金融应用场景，区块链技术发展初期的去中心化架构是难以胜任的。

金融交易必须具备可靠性和安全性的标准，我归纳几句话：我一直觉得金融业务的性质是用别人的钱做自己的生意，金融行业的特征是无视无处不在的风险，金融的社会属性是经济的枢纽、百姓的钱包，所以我们在金融领域采用新的技术，必须保证稳定性、可靠性、安全性，必须保证客户信息的安全，保护金融资产的安全。

在经济可行性方面，我们还要看到我们国家的基础设施比较发达的，大型金融机构以及超高速道里面中心化的信息系统，而且结合移动互联网技术的发展，已经形成了共享的数据云的平台，像阿里、腾讯他们都有数十个数据中心，以支持云计算平台的运作。如果我们以联盟链的形态构建大中型金融机构共同参与的分布式的帐本系统，是可以形成金融机构无论大小都可以互联互通的技术平台，这有利于节约成本、确保交易速度，实现合规控制的目标。

这里我就得出这么一个初步的结论：

我觉得无论从技术可行性还是经济可行性来看，区块链金融应用最佳的路径应该是分布式、多中心、有中介的联盟链架构【2】。我们国家目前区块链的金融研发，包括数字货币、数字票据、金融交易、供应链金融、审计、监督、数据共享等等场景，大多都采用了多中心、分布式的共享帐本的架构，我预计随着区块链技术的迭代、引进，去中心化的分布式结构仍然会在小规模社区中继续生存和发展，而分布式、多中心、有中介的联盟链架构，将会成为区块链技术规模化应用的主流结构。当然如果我们基于公有链这样去中心化的结构能够有更大的技术突破，能够满足规模化的交易要求和可靠性的要求，那它也有可能开辟一片新的蓝海。

二、数字货币

去年的11月30日，美联储副主席在演讲中把比特币称作数字货币，他指出数字货币如果大规模应用可能造成严重的金融稳定问题，由此而来的价格风险以及可能的流动性的信任风险，将对系统构成重大的挑战，在这前不久，英国央行副行长也提醒投资者，比特币不是官方的货币，没有央行支持也没有政府背书。对于这样的金融监管机构领导人讲话，市场回应先是泡沫的膨胀，然后是泡沫破灭。

从泡沫膨胀到泡沫破裂

分布式、多中心、有中介的联盟链架构



这种架构主要的特点是采取分布式的帐本技术，多中心、有中介，由于市场规模和资本投入的优势，我们国家基于联盟链架构区块链技术的研发和应用走在全球前列的。现在实验运用的领域涉及金融、物流、慈善公益场景，包括资金清算、供应链金融、资金托管等等。

这几年区块链技术实际应用有两个方面值得重视：

一方面是建立多维度直接交付的架构，就是在参与方多，高复杂性的金融交易场景中，构建多维度直接交付的架构和加密的数据网络，实现众多参与方之间零距离、零时差的交通，可以做到协同治理、共享信息、规避校验、精简流程、提高效率、节约成本，比较好的案例，比如邮政储蓄银行的资产托管系统、微众银行的贷款和管理对帐系统，平安银行的金融一帐通等等。

另一方面是建立可信数据的登记与正式平台，比如中超网谱区块链分析平台，蚂蚁区块链可信数据存证平台等等。尽管如此，我觉得这种联盟链的发展也还有一些问题是需要进一步不解决的。

一是隐私保护技术，在区块链的共识机制下，我们怎么样来屏蔽敏感信息，提高组合签名、零知识证明等密码学技术的信任和效率，目前我们觉得还需要进一步提升。

二是真实性的监督机制，你把金融资产放到区块链上交易，进入这个区块链以后可能是难以改变的，但是在上链以前和上链的环节你怎么样确保这些数据和资产的真实性和完整性。我们把区块链技术用于各类溯源的时候能不能真正形成闭环，避免信息的失真，防止投机诈骗。

三是区块链智能合约技术，我们怎么样避免智能合约的技术漏洞，同时实现可控的

业务逻辑的修正和合约的升级。智能合约是整个区块链技术应用非常关键的环节，如果说智能合约存在技术漏洞那可能对一部分交易者是不公平的。另外，当我们发现智能合约有漏洞、有问题的时候，我们怎么样能够实现可控的业务逻辑的修正和合约的升级。

四是密钥的技术，密钥安全是区块链可信的基石，私钥是迷信的，在这样的技术架构中，怎么防止私钥被窃取或者恶意删除，这个私钥丢失了能不能予以补救。现在有些解决方案，这些方案需要进行研究。

五是区块链的架构在规模化的商业应用中，区块链技术平台不可能独树成林，怎么样实现无缝可靠的链接也是需要我们研究的问题。而且我也认为在金融业大规模应用方面，区块链还需要突破技术瓶颈，金融业是经济的枢纽、百姓的钱包，金融的交易高频率、大规模的特征，所以金融科技必须立足于规模化和可靠性。

由于目前还存在这样的技术瓶颈的限制，所以当前区块链技术尚未形成颠覆性的竞争优势：

(1)数据处理能力有限，不能满足大规模高频次交易的需求。(2)区块链底层技术架构与现在金融IT系统继承协同的程度不够高，升级维护并不那么灵活。(3)区块链共识机制分布式能力、密码学等等核心技术不断更新，学习成本高，人才培养和实践经验积累周期长。(4)区块链技术标准化建设和法规建设目前尚未统一标准和规范，量算资产和智能合约有效性未能得到法律保护，分布式架构下的责任主体不明确，监管难度大。

2.分布式、多中心、有中介的公有链构架